

# 教育部部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动

新华社北京3月27日电（记者徐壮）记者27日从教育部获悉，教育部办公厅近日印发通知，部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动。专项行动进一步整治“暗箱操作”和“掐尖招生”行为，严格管控试点实验项目等特定类型招生，严肃查处招生入学环节不正之风和腐败问题，持续提高义务教育招生入学工作规范化、科学化、制度化水平。

通知要求，严格落实免试入学要求。义务教育学校不得通过文化课考试、测试等方式选拔学生。入学后实行

均衡编班，不得设立或变相设立重点班、快慢班。严禁以“校园开放日”等名义进行违规招生宣传或考察学生、家长。

通知提出，严格管控特定类型招生。各类人才培养改革试点实验项目以及外语、体育、艺术等特定类型招生全面实行省级审核制度，开展招生项目评估，建立招生项目台账，从严格控制学校数量、招生规模，严格规范招生范围和程序。

通知还强调落实“教育入学一件事”。完善本地义务教育招生入学工作

指引，进一步优化入学流程，精简证明材料。以数字化赋能招生入学工作，加快实现报名、材料审核、录取“线上一网通办”。提升线下办理服务水平，推进“线下只进一门”。

通知部署，教育部于4月至9月在中国教育督导微信公众号平台设立“义务教育违规招生问题”专栏，各级教育行政部门要畅通举报投诉受理渠道，县级教育行政部门要设立专门的招生入学热线并主动公开。各地要严肃招生纪律，会同纪检监察等部门加强招生过程监管，加大违规行为查处力度。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

### 也作新曲歌锦绣

#### ——汉阴抓牢“千万工程”建设和美丽乡村侧记

通讯员 吴学康 邓永新

2024年以来，汉阴县抓牢“千万工程”这个牛鼻子，为人民群众打造产业发展兴旺、生活环境宜居、乡村治理有效的新环境，增强人民群众的幸福感和获得感，乡村面貌正在悄然发生日新月异的变化。

#### 抓主导产业，促群众增收

“我们合作社去年累计采摘蜂蜜李和紫皮脆李超1万公斤，实现销售收入超50万元。”说起2024年的生产销售情况，汉阴县城关镇月河村月兴种植农民专业合作社负责人朱朝保如数家珍。2020年春季，月河村党支部根据村民有在房前屋后种植果树的传统，种植经验比较丰富、距离县城较近等有利条件，决定在村里发展李子种植。在月兴种植农民专业合作社引导下，目前全村已发展李子园超1000亩。

村里的主导产业规模壮大了，村民务工增收就有了渠道。从每年冬季病虫害防治，再到春夏秋季施肥、除草、摘果等方面，李子园都需要一定数量劳动力。62岁的村民廉引巧在种好自家田地的同时，一有空就到月兴种植农民专业合作社的李子园务工，仅2024年就领取了务工工资18000多元。

“2024年，我们合作社累计用工60余人，共计发放务工工资超18万元。”朱朝保说。

月兴种植农民专业合作社还利用李子园套种花生、黄豆等矮秆作物，进一步扩大合作社的产业增收渠道。不仅如此，合作社还在2023年春季建立起农民培训学校，每年定期组织种植大户、务工群众等开展免费种植、养殖技能培训，到今年春季已培训4期200余人。

与此同时，月河村还与县乡村振兴集团合作，盘活村里原来只用于农业灌溉的塘堰，用来养殖汉阴人餐桌上的美食——“桃花鱼”，通过“国企带镇村”模式为村集体分红，让闲置水面亩均增收2万余元。

汉阴县围绕“南茶北果川道园”产业布局，大力发展特色产业。目前，全县现有茶园8.57万亩，其中丰产茶园5.1万亩，年产茶叶2400吨，产值达8.1亿元。发展猕猴桃3.2万亩，猕猴桃产业综合产值达到2000余万元。建成优质桑园2.5万亩，蚕桑产业综合年产值1.2亿元左右。发展大水面生态渔业7900亩，富硒水产养殖1.2万亩，生态渔业全产业链总产值达4亿元，产业兴、群众富的大好局面正在形成。

#### 建生态乡村，创幸福家园

3月10日中午，走在蒲溪镇胜利村的通村路上，只见村里的道路打扫得干净整洁，村民的房前屋后收拾得整整齐齐，门前院坝里还摆放了花盆。

为了便村容村貌保持整洁，胜利村在村民中选拔了1名护河员和9名护路员，分别负责河道垃圾清理和道路垃圾清扫、路旁水沟清理工作。年过五旬的施文侠是村里的护河员，只要一有时间，施文侠就去清理河道垃圾。经过施文侠的辛勤劳动，胜利村的河道白色垃圾大幅减少，村民的环保意识也得到了增强，全村自来水安全也有了保障。

“目前，我们村共清理‘三堆六乱’20余处，免费发放花盆400余个，开展村容环境清理活动10余次，保持了村内10千米水泥路和4千米河道的干净整洁。”胜利村党支部书记曾杰说。

2024年，汉阴县协调落实农村供水项目资金1845万元，改造提升水厂14座，提升3.5万户11.6万名农村群众饮水安全保障能力；累计投资9223万元，完成14.7公里30户以上自然村通硬化路，17.1公里通村联网路，274.5公里通村路完善以及2座危桥改造等工作，全县交通路网呈现出内畅外联新格局；先后完成改造10千伏线路54.2公里、0.4千伏线路27.6公里，更换变压器42台，新出15条线路26.78公里，对110千伏恒平线降压运行，成功解决5条10千伏配网线路“卡脖子”问题，保障家家户户用电稳定。完成95个（下转四版）

### 王浩调研汉江流域水污染防治工作

本报讯（记者 吴单）3月26日，市长王浩在白河县、紫阳县、汉滨区调研汉江流域水污染防治工作。副市长周康成，市政府秘书长张世波参加。

王浩一行实地察看白河县废弃硫磺铁矿废石贮存场、紫阳县李家沟废弃矿坑山污染综合整治、汉滨区蒿坪河流域重金属污染治理二期、汉滨区严家沟历史遗留石煤矿废渣重金属污染综合整治等工程施工进度、质量管理、治理成效等情况，现场了解白河县矿山生态修复科普示范基地运营和汉滨区关庙再生水厂通水调试情况，强调要综合考量生态环保、工程成本、技术路径等因素，进一步优化施工方案，严格

工程质量和安全管理，协同推进矿山生产固废综合利用、地质灾害隐患治理和水资源循环利用，切实打好水污染防治攻坚战。在汉滨区大竹园镇检查督导森林防火工作，要求夯实森林防火责任，加强巡查管控和宣传教育，从源头防范化解火灾风险，全力保障人民群众生命财产和生态安全。

王浩在调研中强调，各级各部门要认真学习贯彻习近平生态文明思想，持续深入推进汉江流域生态环境综合整治，坚决筑牢南水北调中线工程水源地生态保护屏障。狠抓问题整改，坚持问题导向和严实标准，扎实抓好督察暗访反馈问题和自查发现问题

整改，加快推进白石河废弃硫磺铁矿和蒿坪河流域污染治理，深入开展绿色矿山建设，以实际整改成效推动生态环境质量持续改善向好。深化污染防治，突出精准治污、科学治污、依法治污，加强污水处理等基础设施建设和运维管护，强化畜禽粪污、农药化肥等面源污染管控和臭水体整治，完善水质监测预警体系，推动形成源头、过程、末端立体防控格局。加强生态修复，落实汉江“十年禁渔”和“四清四无”要求，巩固“清四乱”成果，统筹抓好水资源保护、水污染治理、生态修复和沿岸环境整治，聚力打造水清、河畅、岸绿、景美的生态河流。

#### 以茶为媒 共赴春约

### 安康112万亩富硒茶开园采摘

本报讯（记者 黄慧慧 张莹莹 陈昌茜）春山如黛，茶香醉人。3月27日上午，2025年安康富硒茶春茶开园启动仪式在白河县宋家镇双喜村歌风春燕现代农业园区举行，正式拉开了安康112万亩富硒茶园采摘季的序幕。

在主会场，安康市委常委、副市长陈晖宣布活动启动，省农业农村厅二级巡视员唐斌、安康市人大常委会副主任陈伍文、安康市政协副主席郑红丹出席活动。安康市农业农村局局长徐杰介绍安康富硒茶产业发展情况。汉滨、平利、紫阳、汉阴、岚皋等县（区）通过直播连线，分别就各县（区）春茶长势、茶园面积、预计产量及销售等情况进行介绍和推介。

伴随着美妙的音乐、曼妙的舞姿，《春茶汉韵》、舞蹈《采春茶》、独唱《安

康富硒茶歌》、歌曲表演《不负好春光》等文艺节目，给现场观众带来了一场超燃的精神盛宴。

采茶比赛现场，采茶能手们在嫩绿的茶垄间穿梭，一捏、一提、一放，一片片鲜嫩的芽尖落入茶篓，展示出高超的采茶技艺；手工制茶比赛区域，制茶师傅们杀青、揉捻、干燥等工序一气呵成，现场弥漫着一股浓浓的茶香。同时，驻村第一书记化身“带货主播”，推介安康富硒茶，通过电商平台助力农产品销售，助力茶农增收致富。

近年来，安康立足生态富硒资源优势，突出良种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，努力培育茶产业新质生产力，聚力推动产业升级、茶企发展、茶农增收；围绕“一片叶子成就一个产业、富裕一方百姓”目标，聚力

做大做强安康富硒茶特色产业，加快打造千亿富硒产业集群。目前，全市茶园面积达112万亩，茶叶生产企业567家，年产茶5.8万吨，综合产值达340亿元，带动60余万人年均增收2000多元。“安康富硒茶”品牌价值连续五年位居全国区域公用品牌20强，被上合组织评为“优选出口基地”，并成功入选“首批中国消费名品名单”。安康茶产业呈现品类竞相绽放、市场产销两旺的良好局面。

以茶为媒，共赴春约。“安康富硒茶”春茶开园系列活动的举办，旨在进一步统筹做好茶文化、茶科技、茶产业这篇大文章，落实省委、省政府关于陕茶高质量发展的部署要求，全产业链推动安康富硒茶高质量发展步入“快车道”。

#### 抬头见蓝天 俯首望碧水

### 我市发布2024生态环境质量状况报告

本报讯（记者 卜昊天）3月24日，我市举办新闻发布会，发布2024生态环境质量状况报告，展示了安康在污染防治、生态保护及绿色发展方面取得的显著成就和在生态文明建设上的坚定步伐。

近年来，我市通过推广清洁能源、优化产业结构和加强区域联防联控等积极举措，强力推进生态文明建设，使蓝天白云长天一色，已成为市民抬头可见日常生活的“标配”。特别是去年，安康中心城区空气质量综合指数进一步优化，全年空气质量优良天数达到357天，书写了历史最好纪录，其中，尤以镇坪县表现最佳，位列全省第一。

同时，城市水环境质量指数也连续三年位居全省第一，全州市级以上饮用水水源地水质达标率达到100%，为市民提供了安全、健康的饮用水保障。获得这样的成绩，离不开河湖长制而不懈全力推进以及对水污染源头知著见微的持续治理，而且相关部门连续实施的多项水生态修复工程，不仅提升了水环境质量，也为沿江沿河区域生态旅游和经济发展注入了新的活力。

在噪声控制方面，全市通过优化城市规划、推广降噪设备和加强建筑工地管理等措施，有效降低了噪声对居民生活的影响。市中心城区区域声环境平均等效声级为54.3分贝，

对22条路段城市道路交通声环境质量进行监测，道路交通声环境为69.5分贝，对各类功能区噪声共监测56点次，昼间达标率100%，夜间达标率92.9%。

为此，新闻发布会上市环保局负责人在回答省市媒体提问时指出，2025年是“十四五”规划的收官之年，安康将进一步深化蓝天、碧水、净土三大保卫战，推动污染防治工作向纵深发展，为“十五五”规划谋篇布局，力争在生态环境保护领域实现更大突破。同时，将继续秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，以更高目标、更实举措守护好这片绿色家园，为“幸福安康”创造更加美好的生活环境。

### 让“流量”变“留量” 从“网红”到“长红”

#### ——解码宁陕今春旅游“爆火”密码

通讯员 赵东梅

当三月的春风卷起秦岭的薄雾，宁陕子午梅苑的万株梅花在云霞间翻涌成浪，这座森林覆盖率高达96.24%的深山秘境，这个曾以守护大熊猫、朱鹮闻名的生态堡垒，正以“梅”为媒，在旅游市场演绎着绿色突围的蜕变密码。

监测数据显示，2月22日至3月16日，7.19万辆车流载着31.89万名游客，涌入这个秦巴腹地小城。子午梅苑单日最高接待量突破3.2万人次，创下历史新高，更是在抖音平台斩获安康市吃喝玩乐景点人气榜首。

春潮涌动的不仅是梅园，从城隍庙的古建群落，到苍龙峡的森林秘境，全域旅游的星火正在这片绿色沃土上燎原。当传统生态保护与网红经济相遇，宁陕如何让沉睡的绿色资产焕发新生？这场深山里的“春日限定”爆红，又暗藏着怎样的可持续发展密码？

#### 生态底色+四季品牌：从“养在深闺”到“流量担当”

宁陕的“绿”，是刻在基因里的底气。作为全国森林覆盖率高的县，这里囊括秦岭四宝栖息地、1100余种植物构成的天然氧吧，更坐拥筒车湾、悠然山、上坝河、秦岭峡谷、渔湾逸谷、子午梅苑6大核心景区。今年春季，宁陕以“春来早”为主题，推出“游园看花”系列活动，子午梅苑万亩梅花绽放，汉服游园、古筝雅集等引爆短视频平台；长安河畔，朱鹮粉色倩影掠过河面，人与自然和谐共生的画面成为宁陕生态旅游最佳名片。

“过去游客觉得宁陕只是避暑地，如今我们打造四季IP，春季有花海，夏季有清凉，秋季有彩林，冬季有冰雪，让绿水青山真正转化为四季流量。”宁陕文旅广电局局长田伟表示。依托“一季一主题、一月一活动”策略，宁陕将生态资源转化为可体验、可传播的文旅产品：春赏梅、夏亲水、秋观叶、冬玩雪的差异化体验，让“回头客”占比连年攀升。

如果说美景是宁陕的“面子”，“宁陕味道”则是留住游客的“里子”。在筒车湾集镇的星空露营地，柴火鸡与烤鱼的香气弥漫山野；渔湾逸谷的稻田民宿里，农家蒸盆子、粉皮腊肉让都市人尝到乡愁；宁陕老街的青石板路上，热面皮、洋芋糍粑等20余种特色小吃组成“舌尖上的宁陕”。

“我们挖掘出‘秦岭山珍宴’，将冷水鱼、野生菌菇、时令野菜等特色食材标准化，让游客‘吃得好、带得走’。”县经贸科技局局长刘小军介绍，今春，宁陕推出“秦岭山珍大集”“梅苑集市”，串联起各镇山珍、美食，配合“山珍带货直播”，带动腊肉、蜂蜜、豆腐干、锅巴等特产销售额同比增长3倍。

#### 文化IP赋能：延长消费链条

当非遗技艺点亮夜色，书屋书香浸润山居，宁陕县正以文化IP为支点，撬动消费链条的无限可能。

（下转四版）



近年来，镇坪县曾家镇千山村积极探索绞股蓝套种玉米的高效种植模式，充分利用土地资源，提高单位面积产出效益。目前，该村已科学种植绞股蓝80余亩。 屈光波 摄



汉滨区21万亩茶园长势喜人，日前陆续迎来春茶采摘期，茶农们忙着采摘鲜叶，制作春茶，一派生机勃勃的景象。图为茶农在汉滨区双龙镇“陕茶1号”示范园采摘春茶。 周清 周亭松 摄